

1937年上海滩沦陷，英租界、法租界时称“海上的孤岛”。此时，上海文化界救亡协会在中共地下党领导下，组织了十三个救亡演剧队。周信芳重组他的移风剧社，租赁了卡尔登大戏院，以此为阵地开展抗日救亡运动。不知是职业的敏感，还是演戏的经验，周信芳还将他的移风剧社向政府有关部门注册，使剧社演出合法化。时为1939年5月。当时上海戏院虽然也发生禁戏的事件，但比起硝烟漫天的战场，卡尔登大戏院还是较为平静。

孰料，1941年3月，上海的报纸在不同版面用不同的字号，刊登了卡尔登大戏院的紧要启事，其中《申报》连续三天刊登的是：麒麟童艺员前患感冒不克登台，今晚起暂停数天，一俟痊愈，继续开演。预购戏券者请持票至本院售票处退换。

同时的《新闻报》也有类似的启事，内容与《申报》差不多，只有一句有变化，也就是《申报》是今晚起暂停数天，《新闻报》是今晚起暂停三天。

一石激起千层浪，霎时，上海滩的街头巷尾谈论的大多是启事的消息，尤其是麒迷们。他们有的打听消息，有的奔走相告；而周信芳及他家的亲朋好友则是打电话的打电话，上门探望的探望……有人猜测是否麒麟童去年的脱力湿

温伤寒症没有痊愈呢？一切的答案与启事所说的一模一样。

麒麟童的大门紧闭，与平时没什么两样。卡尔登大戏院常开门，只是演戏改成放电影，售票窗口的售票员依旧微笑着，卖票或退票，有问必答，只是问麒麟童的答案与启事上说的一模一样。

怎么又病了呢？麒老演戏几十年，好不容易组成了移风剧社，有了自己的卡尔登大戏院，而且做了老板，这是多少艺员所追求的理想，如今身体经常出毛病呢，是否劳累过度了呢？热爱麒派艺术的戏迷们想不通。

因为想不通，就要到处寻找答案。于是有的麒派旧报对麒麟童的戏评，来分析紧要启事的原因。

“信芳之号召力，诚不可轻视矣……信芳表演，南北一人……余自闻信芳创设移风以来，对于信芳改造戏剧，以独特之表情天才，益以精密之编排导演，将来成就未可限量。”

“这是本年度剧坛的奇迹，也可以说是艺人周信芳，从事戏剧数十年来，最大的收获。《文素臣》曾经连续几十场满堂，不知吸引了多少观众，真有‘不看《文素臣》，不是上海人’之概。”

“麒派领袖周信芳的演技，我有数

不曾看见。前几天，金君约赴卡尔登，

【纪念抗战胜利70周年】

周信芳的选择

王静

说是神来之笔。”

“周信芳天生杰才，若具佳喉，则可以征服南北，与伶界大王谭鑫培齐名。今只以做工称霸江南，惜哉。”

“我们试拿周信芳说吧，他除了嗓音带沙，唱的部分难与北来诸伶一较长短外，若论做派表情和身上腿上的工夫，的确远胜于马谭诸人，同时他的技

术也深得平角（北平的角儿）一致推许。”

这不找原因还好，一找原因，麒迷们开始害怕。那么多的溢美之词，莫非遭仇家暗算……戏迷们开始瞎猜，因瞎猜而误传，或者说谣传，以至于发生过“周信芳的嗓子哑沙是遭仇家暗算被药

内广而告之，直到3月12日的广告刊登：麒麟童艺员今晚病愈登台……演出的剧目是六本《文素臣》。

病愈就好！关注麒麟童的观众松了一口气，索性速购戏票，顺便看看他们所崇拜的偶像到底恢复如何！

然而，还没等大家看出什么名堂，3月27日，媒体再次刊登了卡尔登大戏院的紧要启事：麒麟童艺员旧病复发，暂停一星期，诸君原谅。当然，预购戏券照旧退换。

这到底怎么了？敏感的戏迷们预感到了，肯定是出问题了，不是戏，就是人。幸亏还好演戏，反正麒童能登台演戏，那就是人没问题，而是戏的问题……麒迷们还在庆幸。然而一个多月后，卡尔登大戏院的戏码告诉麒迷们，他们庆幸得太早了。因为报纸的白纸黑字告诉观众麒麟童暂行辍演。

为什么暂行辍演，到底出了什么事情？这一谜底，当汉奸吴世宝被镇压后才揭开，原来是吴府堂会起风波。

1941年初，周信芳接到上海日伪特务机关“76”总队长吴世宝的邀请，请他和他的戏班到吴府唱堂会。旧时，梨园是有不少伶人到权贵家唱堂会，有的人因此大红大紫。而周信芳在上海，除为宁波老乡唱过堂会外，比如本家堂叔周家，一般决不轻易答应登门唱堂

会，更何况是上海滩臭名昭著的汉奸，他谢绝了吴世宝的邀请。吴世宝不肯罢休，施展出种种伎俩让周信芳辍演，连带还解散了他的移风社。

因堂会风波等原因，周信芳最终告别了苦心经营三年多的卡尔登大戏院。之前的1938年，周信芳与赵啸澜、王熙春等，排演了《明末遗恨》、《徽钦二帝》等爱国戏，还根据传统剧目整理加工《李蜀恨》。年末，他与王熙春合演朱石麟编写的《文素臣》，公演之夕，呈现“万人空巷来观”的景象，连演三个月，被称为独标风格的新型评剧。之后排《文素臣》二、三、四集，观者愈众，电影、弹词纷纷仿演，时称“文素臣年”，《文素臣》也被评为年度最红的戏。翌年春天，周信芳又率移风剧团去上海胶州公园，为坚守在四行仓库孤军奋战的“八百壮士”慰问演出。

1940年，因演《徽钦二帝》，戏院被查。该戏抨击了妥协苟安、投降卖国的汉奸，激励了人们的抗日热情，立即被日伪当局勒令停演。周信芳不顾敌人的恐吓，积极编演了新戏《文天祥》、《史可法》，并在舞台两侧挂出新戏的一对大幅预告，虽未能演出，却一直挂到剧社被迫解散……

这就是宁波籍京剧大师周信芳那当头时的人生选择。

【诗画印象】



老三江口 (水彩画)

图/文：林绍灵

这是从宁波江北远眺十八世纪的江东与江厦码头。宁波三江口地处东海之滨，是我国古代海上丝绸之路重要的对外贸易运输港口之一。除十四世纪时明朝以及乾隆二十二年的闭关海禁，甬江两岸一直是宁波得天独厚的海运码头，这里曾经帆桅林立，南北货号聚集，“走遍天下，不及宁波江厦”抑或语出于此。画面综合多种资料而创作，描绘的是十七、十八世纪从江北岸眺望江东与江厦码头帆船的繁盛景象，远端浮桥为灵桥的前身——建自唐朝的东津浮桥。自鸦片战争后，江北岸近代轮船业兴起，这种称为“沙船”的运输业工具日渐衰落。

【且听风吟】

那一段带血的战争和历史
决不忘记
告诫人们
你用荣誉和壮烈书写了日志
捧回痛苦和沾满硝烟的军衣

在你倒下的首蓿草里，
留一股浓浓的硝烟给她
只是你后来离她而去
也许还有村姑的笑声
可能那天晚上，风有些冷
你沐浴在宁静中，想昨天的晚餐
你正站岗，田野飘散着淡淡的芳香
我不知道你的主人是谁
但你们有共同的名字：抗日战士
来自三北的，浙东的
漫漫长的岁月洗不掉你胸前的硝烟
隔开了七十个春秋
但隔不断人们对你的追忆
一层明亮的玻璃，把你我

那件沾满硝烟的旧军服

黄港洲

的内容广而告之，直到3月12日的广告刊登：麒麟童艺员今晚病愈登台……演出的剧目是六本《文素臣》。

病愈就好！关注麒麟童的观众松了一口气，索性速购戏票，顺便看看他们所崇拜的偶像到底恢复如何！

然而，还没等大家看出什么名堂，3月27日，媒体再次刊登了卡尔登大戏院的紧要启事：麒麟童艺员旧病复发，暂停一星期，诸君原谅。当然，预购戏券照旧退换。

这到底怎么了？敏感的戏迷们预感到了，肯定是出问题了，不是戏，就是人。幸亏还好演戏，反正麒童能登台演戏，那就是人没问题，而是戏的问题……麒迷们还在庆幸。然而一个多月后，卡尔登大戏院的戏码告诉麒迷们，他们庆幸得太早了。因为报纸的白纸黑字告诉观众麒麟童暂行辍演。

为什么暂行辍演，到底出了什么事情？这一谜底，当汉奸吴世宝被镇压后才揭开，原来是吴府堂会起风波。

1941年初，周信芳接到上海日伪特务机关“76”总队长吴世宝的邀请，请他和他的戏班到吴府唱堂会。旧时，梨园是有不少伶人到权贵家唱堂会，有的人因此大红大紫。而周信芳在上海，除为宁波老乡唱过堂会外，比如本家堂叔周家，一般决不轻易答应登门唱堂

恳求，最好能够去副刊部工作，那样也许能够与《文学港》有所呼应，可惜也没有成功。

就这样，与《文学港》几次擦肩而过，我的文学梦也就从此“刹车”了。不过，对《文学港》仍然是怀有敬畏之心的。

后来认识了当时的主编李建树先生，他是一个儒雅而有点孩子气的好好先生，经过他的点拨，我的有些文字在《文学港》上出现过。而且有些小小说在《文学港》发表后，还被《微型小说选刊》、《小小说选刊》转载。于是，《文学港》在我的心中，由敬畏而平和，由陌生而亲切。又后来，好朋友荣荣成为主编，李建树先生担任着名誉主编，同时，好朋友谢志强先生也加盟了《文学港》。于是，我经常去他们那儿坐坐，尤其是他们在贺秘监祠干活时，我觉得古色古香的环境，那真正是《文学港》内容与形式统一的氛围。静坐于古雅的老建筑里，哎呀一声推开窗棂，满眼是涟漪的月湖水和郁郁葱葱的柳树，在这样的境地，要不诗情奔涌文笔万里，也是很难的事情。后来，果然荣荣红遍了中国，艾伟、谢志强、夏真等等也大踏步地游走中国文坛，既是领导又是作家、书法家的杨东标先生，更是喷泉般地写出了像《王阳明》那样的好剧本和好传记文学。

《文学港》是一本纯文学的杂志，在市场经济的大环境里，它要生存下去，其实是很难的。好在原来得到了陈继武、杨东标、傅丹、李浙杭等前任领导的高屋建瓴的鼎力支持，现在是仰仗于翁鲁敏主席、邹大鸣书记等现任领导的高瞻远瞩的给力，再加上编辑部同仁的坚韧、奉献、执着、刻苦，所以，它正在逐步地成为高质量的纯文学杂志。虽然，我的文学梦已经破碎，但是祝愿《文学港》不要“刹车”，成为宁波作家和文学爱好者的园地，也成为中国有成就的文学家的园地。如此，才无愧于7000年河姆渡的文明。

过了10年，我要调到宁波工作了，在联系单位的时候，我第一想到的是希望自己能够去《文学港》做编辑，边做编辑边实现作家梦。前期的运作都完成了，但是到了最后，还是没有成功。结果，我去了宁波日报做记者。去宁波日报前，我曾经向那里的领导

处的记忆。文化的魅力和传奇，如意，也因此三十而立！

鸟园

鸟儿，是“如意”的精灵。这句话，在心灵里发芽得比春天还要早。

一片竹林，一片鸟园。晨曦中，鸟儿衔来阳光，以自由的姿势，在空旷的上空轻舞盘桓，将金黄色的油画快乐点缀。偶尔，飞停喷泉假山，扑翅戏水一番；偶尔，飞停竹林，低头梳理羽毛。活动的空间，很立体，使人联想到在笼子里鸟的眼睛。

朝霞满天，铺就员工上班步履的背景。奇妙的是，上空黑压压的一片蘑菇云升起，又散去——成百上千的鸟儿仿佛正点集结，转飞向广袤的大地。

当日落的余晖，涂抹远处耸立的高楼，鸟以夜的方式飞回。此时，竹林又“叽喳”一片，仿佛在诉说各自的故事：抑或收获，抑或爱情，抑或逃离贪婪的枪口……

很难想像，生存空间，如果是充满仇视的心态，猎取的状态，定会引发生之劫难，令鸟儿沾血的飞羽撕扬，令流血的伤口变成标本，令疆场的杀伐变成教材。

幸福和静谧，是夜晚最美的景致。灯火阑珊处，一些激情的年轻人，喜欢用夜光杯，品味生活。平静、温馨、和谐……鸟儿枕着人工湖的心脏，甜蜜入梦：幸福感、安全感、归属感，在梦境里灿烂绽放！

读懂鸟园，就像读懂一首诗，读懂一种哲理。生存与情爱，是最淳朴的生活真谛；人与自然的美轮美奂，是“如意”形象生动的印证。尽管是鸟的轨迹，但可以穿透岁月，折射永不褪色的生命守候！

宁波榜样 征文时代回声

【“宁波榜样”征文】

青树三章

——致“如意”30周年

应满云

剪就创作的侧影，发表在岁月的封面，精彩而纷呈。

追求每个主题尽量鲜活，追求每个角度尽量完美。有些意象已经风干，有些情愫需要保鲜，但最大的祈求是字里

子。醉着友情的交杯酒，发酵成激情和冲动，倾注笔端，与心灵的酒吧，交流。此刻，情感的抵达，淋漓酣畅。

创作，是一种深度状态，是一种自由呼吸。从记忆的深处走来，又走进深

什么叫坚守，什么叫突围！而担当与回报、慈善与爱心，亿元的捐款，道德之光令多少人泪眼蒙眬，心灵震撼。

三十年的峥嵘岁月，已让陈年往事，充满温暖的阳光；三十年的辉煌历程，已让人格和善举，成为中国的感动！

三十年的华诞，愿“如意”这棵常青树，尽情沐浴更灿烂的光辉，在最佳的生态环境中，让所有的美丽梦想葱郁成覆盖全球的绿色森林！

改革的春风，犹如久违的夜晚篝火，穿越时空，点燃积蓄一冬的能量，毅然“下海”，就像在浊浪滔滔的黄河中，一个喧嚣的世界正在摆渡——一柄舵、一只小船、一位舵手，还有几位水手……搏击商海，就像将一条粗绳把命运抗争的声音，深深勒进肩胛，一步一步一个号子，迸溅出悲壮与雄浑……

无数次挫折，是凭借意志，坚强了自己；无数次冲浪，是凭毅力，划出了弧线。信念与力量，撑起人生的旌旗。有时，一种艰难需要承受；有时，一种福泽需要造福。军旅生涯，昭示着

创作

创作，已成为一种语言，在繁忙的工作之余抒发心情。

排排书架，怀抱着浩如大海般的知识，翰墨飘香，濡染文学艺术高雅的境界。

月光，常成为灵感之光，而夜色，则成为挥洒之墨。如释重负，悠闲自如，一种心态，一道风景。

不必为红尘凡俗而哀叹，心如快乐的小鸟飞翔，深邃而旷达。立德、立功、立言，人生的最高境界。不同肤色